

στον Λαό με την αποστολή να το νοιώσει ο Λαός, να το αισθανθῆ.

Οι επίσημοι από τους Κυβερνήτες, ίσα με τους ιεροκλήρους τον περιφρονούν, αφού του μιλάνε μια γλώσσα που του είναι καθολικηριαν ξένη, Κινέζικη. Όλοι μεταξύ αυτού και της δράσεώς τους ανυψώνουν το παχύτατο τείχος της γλωσσικής ψευτιάς. Όλοι—και πρώτοι ποῦτοι οί δημοσιογράφοι, που έχουν την υποχρέωση να νοιώγουν του Λαού τα μάτια προς την Αλήθεια—τον απατούν, αφού του δείχνουν τα πράγματα με τέτοιο τρόπο που να μη μπόρῃ να τα νοιώσει.

Κ' ἔρχεται σήμερα ο Δήμαρχος— ένας δυνατός κ' ένας ἐλεύθερος από προλήψεις γίγαντας— να το γαρμίσσει με την ἀτσάλεια γραβιά του το τείχος αυτό.

Μπράβο του! Ο Λαός με την ἀγάπη του τον ἀνάδειξε ἄρχοντά του κι' αυτός δὲν ἔμπορούσε παρά να φιλοδοξήσει να τον νοιώσει και να τον ἐκτιμήσει ο Λαός. Και γι' αυτό θα βγάλῃ την λογοδοσία του στην γλώσσα του Λαού. Και ἡ λογοδοσία του αυτή θα εἶνε το εὐγενέστερο και το μεγαλείτερο ἔργο της Δημαρχίας του. Θὰ εἶνε ἡ τρανωτέρα ἀπόδειξις ὅτι δὲν περιφρονεῖ τον Λαόν, ὁ ὁποῖος τον ἄρχει να πατήσῃ ἀπάνω στην ἀγάπη του και να νადειχθῆ, ἀλλὰ τον εὐγνωμονεῖ, ἀλλὰ τον νοιάζεται, ἀλλὰ κοιτάζει να του δείξῃ με κάθε τρόπο την ἀγάπη του.

Ο ΝΟΥΜΑ

ἜΡΓΑ ΚΑΙ ΗΜΕΡΑΙ

Ο ΤΡΑΓΟΥΔΙΣΤΗΣ

Ἡ πόλις εἶνε λευκή Ἡ πόλις εἶνε ὠραία. Ἡ πόλις εἶνε γεμάτη παλάτια. Παράδεισα στολισμένα κάθονται γύρω της ὅλα τὰ βουνά, νομικὰ λάμπουν τὰ μαρμαρένια της παλάτια. Καὶ ὁ ἥλιος κατὰ χρυσοσ περιπατεῖ μόνος εἰς τοὺς ἐρήμους της ὁρμούς και κλαίει. Κατὰ κλείεται εἰνε ὄλαι αἱ θύραι, κατὰ κλείεται εἶνε ὄλα τὰ παράθυρα, ἡ πόλις εἶνε νεκρή. Ἡ πόλις ἄλλοτε ἦτο ὅλη ζωὴ και εὐόρτιζε λαμπρὰς ἐορτὰς και ἔνε Κικλὸν Πνεῦμα ἔπερσε και ἐμαρμάρωσε την χαρὰν. Οἱ ἄνθρωποι εἶνε κλεισμένοι εἰς τὸ σκότος, αἱ ψυχιδεμένοι εἰς σώματα νεκρά.

Ἀλλὰ τῶρα την ἀμφοτον ἐρημίαν ἔνε ἄσμα τράζει. Ἐἶνε ἕνας τραγουδιστής, ἕνας τραγουδιστής που περνᾷ. Ὁ Ἔρωσ του ἔδωκε την δύναμιν, που ἴποτε δὲν την νικά, ὁ Ἔρωσ του ἔδωκεν ἕνα θαυμάσιον σπαθὶ που κόβει

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΚΟΥΒΕΝΤΕΣ

ΡΗΤΟΡΙΚΟΙ ΛΟΓΟΙ Γ. ΜΙΣΤΡΙΩΤΟΥ

Αὐτὴ εἶναι ἡ ἐπιγραφή ἐνὸς βιβλίου που βγήκε ἐδῶ και τρεῖς μῆνες και ἔχει 380 σελίδες χωρὶς τὰ περιεγόμενα. Μοῦ το δένετε κάποιος φίλος μου φιλόλογος και μ' ἐσυμβόλησε να το διαβάσω προσηχτικὰ και γιὰ τίς ὑψηλὰς ιδέας, ἀλλὰ πρὸ πάντων γιὰ τὸ ὕψος γιὰ την γλώσσα την ὠραία, την κλλιεπῆ, την ποιητικὴ τρεῖς φορές τὸ εἶχε μελετήσῃ: ὁ φίλος μου και πολλὰς πράσεσι και περικοπὲς εἶχεν ἀπομνημονεύει. Θυμᾶμαι μάλιστα την ὡραία πούτὸν ἐβράκα ἀπομνημονεύει «μετ' ἐμψάσεως,» μὴ περικοπὴ ἀλλ' ἐν ὀνόματι τριῶν χιλιετηρίδων... Πῆρα λοιπὸν κ' ἐγὼ να τὸ διαβάσω, ἀλλὰ πρέπει να ἁμολογήσω, ὅτι οὔτε τὸ μυκλὸ μου, οὔτε τὰ νεύρα μου, οὔτε τὸ σμομάλι μου δὲν εἶχον τόσο ἀντοχή, ὥστε να νὸ διαβάσω κατὰ σειρά. Ὅλο, ἀπὸ την ἀρχὴ ὡς τὸ τέλος. — «ὦ! καλὰ, και τότε πὼς γράφεις γιὰ ἕνα βιβλίο που δὲν ἐδιάβασες; Σ' αὐτὴ την παρατήρησιν μπουρούσα ν' ἀπαντήσω ὅτι σὲ Ρωμῆς ἔχω τὸ δικαίωμα να μιλῶ και να γράφω γιὰ πράγματα που δὲν εἶνω. Δὲν ἔχω ὅμως ἀνάγκη να καταρῶσω σ' αὐτὴ την

ὄλα τὰ δεσμά. Ὁ Ἔρωσ που ἐρωτεύθη την ὠραία πόλιν, ὁ Ἔρωσ που ἐρωτεύεται ὄλας τὰς ψυχὰς, τον ἔστειλε να ἐξυπνήσῃ την πόλιν, να ἐξυπνήσῃ ὄλας τὰς ψυχὰς. Ὁ Τραγουδιστής περνᾷ και τραγουδεῖ αὐὸ λιγερὸν και κοπερὸν σπαθὶ μου», διαμαντέιο σπαθὶ της Εὐμορφίας. Καὶ γελᾷ και περνᾷ τραγουδῶν ἀπὸ ὄλους τοὺς ἐρήμους ὁρμούς μαζί με τον ἥλιον που κλαίει.

Τραγουδεῖ τραγουδεῖ και ἄλλαι αἱ κλεισμένοι ψυχὰς εἰς τὰ νεκρὰ σώματα, κισθάνονται εἰς τὰ σπλάγγνα των τὰ ἦδονικὰ ἀνεπαράγκτα της ὠραίας Σουλκμίτιδος. Καὶ ὁ Τραγουδιστής θὰ τραγουδῆ, θὰ τραγουδῆ, με την ὑψηλότεραν και γλυκυτέραν του φωνήν, θὰ τραγουδῆ ἔως ὅτου αἱ ψυχὰς πεταχθοῦν και ἀνοῖξουν ὄλας τὰς θύρας, ὄλα τὰ παράθυρα, ἔως ὅτου προβάλλουν ὄλαι ἐρωτευμένοι εἰς τὸ φῶς, διὰ να ἴδουν τον τραγουδιστήν, ἀλλ' ὁ τραγουδιστής δὲν θὰ εἶνε πλέον. Δὲν θὰ εἶνε ὁ τραγουδιστής, ἀλλὰ θὰ εἶνε ὄλαι αἱ ψυχὰς ξυπνημένοι, ὄλαι αἱ θύραι και τὰ παράθυρα ἀνοικτά, ἀλλὰ θὰ εἶνε ὄλαι αἱ ψυχὰς ἐλευθερωμένοι, θὰ εἶνε ὄλαι αἱ ψυχὰς ἐρωτευμένοι, ἐρωτευμένοι εἰς τὸ φῶς.

I. ANEMOS

Ο Κ ΤΙΜΙΟΣ

Κι' αὐτὸς ἕνας ἀπὸ τοὺς ἐξ ἐπαγγέλματος τιμίους. Ἀπὸ ἐκείνους δηλ. που κατορθώσαν, με μέσα πολυποικίλα και γνωστότατα, να πυργώσουν την τιμιότητά του και να την θεμελιώσουν ἀτάλευτη.

Ἦσαν λογιστῆς της Ἑταιρίας τῶν Βορ. Σιδηροδρόμων και ταμίας της Μουσικῆς Ἑταιρίας. Κανένας δὲν ἔμπορούσε να τον ὑποπτευθῆ εἰς τίποτε. Ὅταν μάλιστα διωρίσθη ταμίας της Μουσικῆς Ἑταιρίας, ὄλες οἱ ἀθηναϊκὲς ἐφημερίδες της ἐπλεξαν ἐγκώμια γιὰ την ἐπιτυχὴ ἐκλογὴν της.

Κι' ὅμως ὁ κύριος αὐτὸς τῶστριψε γιὰ τὸ ἐξωτερικὸ και μαζῆ του κ' ἕκατόν εἴκοσι χιλιαδούλες ἀπὸ τὰ δύο ταμεία, που τον εἶχαν γιὰ Κέρβερο.

Ποιὸς φταίει; Λιγώτερο ἀπ' ὄλους αὐτὸς και περισσότερον ἐκείνοι που του εἶχαν τυφλὴ ἐμπιστοσύνη και τον ἄρηναν ἀνεξέλεγκτον. Μισθὸν μεγάλον ἀπὸ την Ἑτ. τῶν Σιδ. δὲν ἔπαιρνε. Μόλις 250 δρ. τὸ μῆνα. Κι' ὅμως ἐπλήρωσε 320 δρ. τον μῆνα μόνον γιὰ ἐνοίκιον. Και κανένας ἀπὸ τοὺς προϊσταμένους του δὲν ξιππαζότανε γι' αὐτό, και κανένας δὲν ἐφρόντισε να ἐξετάσῃ που τάβρισκε τὰ χρήματα που ἐξώδεσε.

Οἱ καταχρασταὶ λοιπὸν, τὸσον του δημοσίου ὄσαν και του ἰδιωτικῶ πλούτου, δημιουργοῦνται στὸν τόπο μας. Και δημιουργοῦνται ἀπὸ τοὺς προῖ-

ἀπάντησιν και να ὁ λόγος. Πρῶτα καμπόσο: ἀπ' αὐτοὺς τοὺς λόγους, μοῦ εἶνε πολλοὶ γνώριμοι: ἔπειτα δὲν ἔχω σκοπὸ να γράψω οὔτε γιὰ τὸ διαπρεπὴ μελοποιὸν Σακελλαρίδην (σελ. 286) οὔτε γιὰ τὸ φοιβόληπτον μουσικὸν Παχτίκο (σελ. 301), οὔτε γιὰ τὸ ψήφισμα της Ἑταιρείας τῶν Φίλων τοῦ Λαοῦ κατὰ τὸν πόλεμον τῶν Βόερς και την ἀπάντησιν του Εδερτον (σελ. 238)—κι' αὐτὰ ρητορικὸι λόγοι!—οὔτε γιὰ τοὺς νεκροὺς λόγους, οὔτε γιὰ τοὺς λόγους τοῦς μὴ ἐκφωνηθέντας που μπουρούταν ἴσως να ὀνομασθῶν—ἀφροῦ δὲν ἐκφωνήθησαν—λόγοι ἄλλοι. Μόνον γιὰ τὸ λόγο—πρόλογο (περὶ της Ἑλληνικῆς γλώσσης ὑπὸ αἰσθητικὴν και ἔθνικὴν ἐποψίν) θὰ μιλήσω, καθὼς και γιὰ τὸ λόγο (τὸν ἀπυγγεληθέντα πρὸς τιμὴν της ἐκατονταετηρίδος του Σολωμοῦ) και ἂν οἱ ἀναγνώστες μου ἀπ' αὐτοὺς τοὺς δύο λόγους κρῖνουν και γιὰ τοὺς ἄλλους—ἐξ ὄνωχ τὸν λέοντα—τόσο τὸ καλλίτερον γιὰ μὲν.

Ἄν ἐξούσαμε σ' ἄλλον τόπο, ἢ ἂν ὁ τόπος μας εἶταν ἁλλοῖστικος, ὀλότατα περιττὸ θὰ εἶτανε να γάνει κανεὶς τὸν κειρὸ του μιλώντας γιὰ τέτοιους λόγους. Οἱ στενοκέφαλοι, οἱ σχολαστικοὶ. οἱ δασκάλοι (σ' ὀμοιοθῆποτε κλάδο της ζωῆς) δὲν εἶναι, ξεχωριστὸ, ἀποκλειστικὸ, χαρακτηρηστικὸ γέννημα τοῦ τόπου μας. Ὅχι. Παντὸς βρίσκονται τ.τοια γενήματα. Ἡ δικαιοσύνη εἶναι ὅτι σ' ἄλλους τόπους εἶναι βλαμένοι στη θέση τους, ἐνὸ

σταμένους τους. Αὐτοὶ τοὺς παίρνουν στὸ λαιμὸ τους κι' αὐτοὶ 'νε ἠθικῶς ὑπεύθυνοι.

Ἄν δὲν βρῶστε, διαβάστε και κάτι που ἔγινε στην Κύπρο μιὰ φορά, ὄχι πρὸ πολλῶν χρόνων.

Δυὸ ἀνώτατοι ὑπάλληλοι της Κυπριακῆς Κυβερνήσεως— Ἑγγλέζοι ὅμως— περιεργόμενοι τὰς διαφόρους πόλεις πρὸς ἐξέλεξις τῶν δημοσίων καταστημάτων, ἐφθασαν και σ' ἕνα χωριό. (ὁ) δεκατιστής τοὺς παρεκάλεσε να δεχθοῦν να γάνει στὸ σπῆτι του. (ὁ) Ἑγγλέζοι ἐδέχθησαν, ἐφάγαν, ἀλλὰ κατὰ την διάρκειαν του γεύματος παρετήρησαν ὅτι τὰ ἐπιτραπέζια σκευὴ ἦσαν πολυτελέστατα και δυσανάλογα πρὸς τοὺς πόρους του δεκατιστοῦ και ὑπελόγησαν ὅτι τὸ γεῦμα θὰ του ἐκότισσε παραπάνω ἀπὸ δώδεκα στερλίνας.

Ὅταν ἐτελείωσε λοιπὸν τὸ γεῦμα τὸν εὐχαρίστησαν γιὰ τὰς περιποιήσεις, τον συνεχάρησαν γιὰ την πολυτελεῖ ἐπίπλωσιν του ἀρχοντικοῦ του και ἐπιστρέψαντες στην ἔδραν της διοικήσεως, του ἔστειλαν ἕναν ἀνακριτικὸν ὑπάλληλον γιὰ να ἐξακριβώσῃ που και πὼς ἀνεκάλυψε την χρυσὴ αὐτὴ φλέβα ὁ κ. Δεκατιστής.

Και θέλουν να ποῦν μερικοὶ ὅτι στην Κύπρο, συνεπὼς και στην Ἀγγλία, σπανιότατα σημειῶνουνται κρούσματα καταχρήσεων, ἐνῶ στὸν τόπον μας ἡ ἀρρώστια αὐτὴ κατάντησε ἐνδημικὴ.

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟ

Σπερᾶν: με τριαντάφυλλα και με κισσὸ πλεγμένο— τὸν του Βλάγου λούλου, του Ἔρωτα τὸ ἄλλο— ἀπάνω στὸ κεφάλι μου πὼς ἔβλεπα να βάλω και τὸ ποτήρι να στραγγῶ, κρασάκι γεμισμένο. Τριαντάφυλλο, περήφανο της Ἀνοῆς καμάρι, Τριαντάφυλλο, που στοὺς ἰσθμὸς εἶνα περισσὶαι χάρι, Τριαντάφυλλο μπουδιστὸ, που τὰ ἱερόα καλλιὰ του ὁ καρδιοκλέφτης Ἔρωτας με σὲν στεφάνων: ὅταν χορεύῃ μ' ὄμορφες νεράιδες στὸ ἄλων, στεφάνωσε και μὲνανε, κ' εὐθὺς στην ὄμορφιά του θὰ τραγουδῆτω χαρωπὸ τραγουδι, θὰ μεθύσω με την ξανθὴ ἀγάπη μου τρελλὸ χαρὸ θὰ στήσω.

ΑΝΑΚΡΕΩΝ

Η ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ

Εἰδοποιεῖ ὅτι

Χάριν της Πρωτομαχίας, θὰ κυκλοφορήσωσι την παραμονὴν 31 Ἀπριλίου, μετὰ μεσημέριαν και την πρωτομαχίαν ἀπὸ πρωίας και μέχρι της 9ης της νυκτὸς ἀμαξοστοιχίαι καθ' ἐκάστην ὄραν.

σ' ἐμὰς εἶναι διορισμένοι καθηγηταὶ στὸ Πανεπιστήμιο Βασιλεύουν λοιπὸν σ' ἐμὰς και γιὰ κάμποσο καιρὸ ἄκόμα θὰ βασιλεύουν. Ὅσοι τῆς γλώσσης που ἐκάθηνεν ὁ Κοραΐς, θυμασταὶ—κατὰ συνθήκη—τῶν ἀρχαίων, και τόσο περισσότερο, ὅσο λιγότερο τοὺς γνωρίζουν, περιφρονηταὶ τοὺ πολιτισμοῦ τοῦ νεώτερου—τοῦ ψευδοπολιτισμοῦ της Δύσεως κατὰ την καθιερωμένη ὑπόθεσιν—φωνακλάδες γιὰ τὰ πᾶτρια. αὐτὰ εἶναι τὰ χαρακτηρηστικὰ ἐκείνων που μὰς ὀδηγοῦν εἰς την σταδιοδρομίαν—δολιχοδρομίαν, πελαγοδρομίαν, οὐρανοδρομίαν—της ὀρισμένης ἀνωθεν ἢ κάτωθεν ἱστορικῆς μας ἀποστολῆς. Λοιπὸν ἐνὸς βασιλεύουν αὐτοὶ, ἐνὸς αὐτοὶ ἔχουν στὰ χεῖρας τους την ἐξουσία να στραθῶνουν τὸ ἔθνος και να τὸδηγοῦν στὸ βῆραθρο της ἱστορικῆς του καταστορῆς δὲν εἶναι ἄσκοπο—τί λέω;—εἶναι χρέος μας ὅσο μπουρούμε—τὸ γ' ἐρ' ἡμῖν—να τοὺς πινάξουμε την ἀρχαία τους τῆ γούνα την κατασκευασμένη, ὅσο που να φτάσει ἡ ἰκὸνὴ στη μύτη του ἔθνους και να τὸ ξυπνήσει. Αὐτὸς εἶναι ὁ λόγος που με παρακίνησε να γράψω δυὸ λόγια γιὰ τὰ ἱστορικὰ λόγια του διαπρεπὸς και ἀθηναίου και ἀρχιζῶ ἀπὸ την ἀρχὴ δηλ. ἀπὸ τὸ λόγο—πρόλογο, γιὰ να πεταχτῶ ὕστερα στη μέση—στὸ λόγο γιὰ τὰ ἐκατόχρονα του Σολωμοῦ—και να σταθῶ ἐκεῖ χωρὶς να πῶω στὸ τέλος, γιὰτί ὅπως εἶπα και παραπάνω ἐξ ὄνωχ ὅθ γνωρίζουμε τον λέοντα.

Πρῶτα πρῶτα ὁ διαπρεπὴς καθηγητῆς ἀρχίζει να μὰς